

反對派失實聲明 圖借飯碗不保製造恐懼

星打假首針對政黨 勒令貼通告認錯

新加坡政府前日引用俗稱「假新聞法」的《防止網絡假訊息和網絡操縱法案》(POFMA)，要求反對派「新加坡民主黨」(SDP)修改在社交網站 facebook(fb) 的兩則帖文，以及在其官方網頁上的一篇文章，稱內容指外國人搶走本地專業人士的職位，有誤導國民之嫌，旨在挑起本地專才的恐懼及憂慮。今次是假新聞法10月生效以來，當局第3次引用此法例，此前兩次均針對個人人士，今次則是首度針對政黨。

新加坡政府的事實查核網站「Factually」指出，SDP在其官方網頁上刊載題為「SDP的人口政策：先聘用新加坡人，直至最後才辭退」的文章，並在fb上刊登兩則帖文廣告，除了於帖文附上該篇文章的連結外，亦附上圖表顯示本地「專業人士、經理、行政人員和技術人員」(PMET)的職位有下降趨勢，外國PMET的職位則上升。

與政府數字差天共地

當局指出，SDP在文章中聲稱，本地PMET被辭退人數的比例日漸上升，但新加坡人力部的數據顯示，去年被辭退的本地PMET人數，是自2014年以來最低，被辭退人數佔整體本地PMET的比例，自2015年起亦持續下跌。此外，本

地PMET受聘人數由2015年的117萬，增至今年的130萬，故SDP在fb上載的圖表明顯錯誤。

新加坡政府指出，由於經濟不明朗，部分國民對就業前景感到憂慮，因此公眾討論有關勞動市場狀況時需基於事實，而非不實描述。當局要求SDP於帖文及網站文章附上通知，列明「含有誤導性的圖表及對事實的錯誤陳述」，但未有要求刪除文章或作出處罰。在國會內並無議席的SDP表示，正研究當局修改帖文的指示，但目前仍未在被指有問題的帖文及文章附加通知。

新加坡上月首次引用假新聞法，指在野前進黨成員鮑耶發表不實言論，後者其後迅即作出更正，同月稍後第二次援引該法，要求fb於新聞評論網站States Times Review(STR)創辦人兼網誌作家陳智祥發表、指控政府操控選舉的帖文，發出更正通知。

■綜合報道

Google星洲禁政治廣告 反對派不滿

美國科企Google日前宣佈，由於政治廣告已納入新加坡假新聞法規管範圍，故決定停止接受在當地刊登政治廣告。在野「新加坡民主黨」(SDP)對此大為不滿，指網絡世界和社交平台是反對派政黨得以接觸選民的少數渠道，倘若受到限制，勢必打擊明年大選選情，稱此舉是剝奪選民知情權。

假新聞法規定，若涉及政治廣告，廣告平台營運者需增加透明度，例如核實廣告商的可靠性，以及向當局提交相關資料，包括廣告的瀏覽次數和費用。SDP認為，新加坡有關選舉的新聞已被政府壟斷，若無法使用Google廣告平台，其他政黨根本無法向選民發送資訊。Google亞太區政府事務及公共政策副主席奧西烏斯回應SDP的批評，承認禁制政治廣告並非容易作出的決定，但需要遵從當局的法例。

■綜合報道

英歐貿談艱巨 傳歐盟擬主動提出延長過渡期

英國料於明年1月脫歐，並在其後11個月的過渡期內，與歐盟磋商貿易協議。英國媒體報道，歐盟認為談判工作艱巨，勢難及時達成協議，加上英國首相約翰遜不會主動尋求延長過渡期，故歐盟考慮向英方提出延期。

其脫歐部署，相信他要求延期的可能性不大。有見及此，歐盟或向英方伸出橄欖枝，主動提出延長過渡期，減輕英方付出的代價，換取約翰遜爭取內閣同意延期。

談判議題次序勢掀爭拗

歐盟委員會主席馮德萊恩上周五表示，在短短11個月內商討貿易協議將是重大挑戰，稱談判可分階段進行，例如優先處理貨物貿易及捕魚權等議題，有關金融服務業及航空業的協定，則可留

待明年後商討。《衛報》指出，金融服務業才是約翰遜希望優先討論的範疇，馮德萊恩的磋商次序安排勢引起英方不滿，部分歐盟官員亦對她的建議有微言。

另一方面，保守黨在大選中，從工黨手上奪取英格蘭北部多個工業重鎮的議席，約翰遜前日專程到在這些選區謝票，表明會回報支持者的信任。英女王將於周四在國會發表演說，公佈新政府施政大綱，當中包括承諾在聖誕節前，向國會提交脫歐協議作表決。

■綜合報道



德魯有意改投共和黨。網上圖片

美民主黨新晉議員反對彈劾 擬改投共和黨

美國眾議院預計周三表決針對總統特朗普的彈劾條款，有共和黨議員表示，反對彈劾案的新澤西州民主黨眾議員德魯，有意改投共和黨，並於上周五在白宮與特朗普會面商討此事。德魯及其發言人均未作回應。

德魯上周已被傳出有意加入共和黨，他多次否認傳聞，但於上周四接受訪問時，表明反對彈劾特朗普，稱不相信針

對特朗普的控罪可構成彈劾，不代表他同意特朗普所有言行。德魯同時稱，彈劾案或進一步令國家分化，應等待明年大選時，由選民決定特朗普去留。

民主黨在眾議院430席中佔232席，目前表明反對彈劾的民主黨人，只有德魯和明尼蘇達州議員彼得森，將無阻彈劾案在眾院過關。

德魯的新澤西州南部選區議席，以往

長期由共和黨佔據，而在2016年總統選舉，特朗普於該選區以5個百分點之差勝出，但德魯在去年中期選舉藉着反特朗普浪潮，以8個百分點之差取勝。目前共有31名眾院民主黨議員所代表的選區，於上屆大選支持特朗普，這批主要屬溫和派的民主黨議員，憂慮贊成彈劾特朗普，可能令民意逆轉，失去選民支持。

■美聯社



約翰遜到多個選區謝票。美聯社

政府：杜絕假新聞非打壓言論自由

新加坡政府實施假新聞法後，上月已兩度引用條例，要求社交媒體facebook(fb)在被界定為假新聞的帖文旁，附上更正通知，並下令在野前進黨成員鮑耶更正一則訊息，惹來前進黨批評。政府兩個部門日前發出聯合聲明，強調新法例只為杜絕假新聞，並非打壓言論自由。

前進黨指假新聞法缺乏透明度、獨立性及問責性，賦予部長過大權力，讓其可於沒有任何合理理由及標準下，將一則新聞界定為假新聞。通訊及新聞部和律政部隨後發表聯合聲明，指出要求有關機構刊登更正虛假資訊的通知，並不會限制任何人的言論自由。

■法新社



SNP的圖表指稱外國人搶走新加坡專業人士的飯碗。網上圖片

蘇丹前總統貪污罪成 判關押兩年



巴希爾被判關押懲教中心兩年。美聯社

非洲國家蘇丹前總統巴希爾今年4月被軍方推翻後，被起訴多項罪名，當地法院裁定巴希爾貪污、洗黑錢及非法藏有外幣罪名成立，判處關押懲教中心兩年。

主審法官表示，考慮到75歲的巴希爾年事已高，因此判處他在懲教中心而非監獄服刑，同時充公在其寓所搜出的外幣和本幣。根據蘇丹法例，年逾70歲人士無需在監獄服刑。

蘇丹去年底開始爆發大規模示威，要求執政長達30年的巴希爾下台，軍方其後發動政變推翻巴希爾，並在其家中搜出690萬歐美元(約5,983萬港元)、35.1萬美元(約273萬港元)和570萬本幣蘇丹鎊(約99.8萬港元)。巴希爾承認曾收取沙特阿拉伯王儲穆罕默德提供的2,500萬美元(約1.94億港元)，但指這是捐給一間軍方醫院和一間大學的捐款，否認貪污控罪。

巴希爾的代表律師稱，法官作出裁決時明顯帶有政治動機，巴希爾將提出上訴。

國際刑事法院曾於2009年和2010年，兩度對巴希爾發出通緝令，指控他在蘇丹達爾富爾地區犯下戰爭罪、違反人道罪和種族滅絕罪，蘇丹過渡政府未有表明，會否將巴希爾引渡至國際刑事法院受審。

■路透社/法新社